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MEDLEMSBLAD FOR JYSK STENKLUB  

 

Er det mon skolekridt eller en pakke tabte smøger?  
Se svaret i óSpßrg Stenhuggerenó   Fotografi, Arne Dich  
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Stenhuggeren:  Medlemsblad for Jysk Stenklub  
 

Formand:  

Jeannette Kühl, Byagervej 108 F., 8330 Beder   2714 2230  

Telefontid kl. 17.00 -18.30                                              jeannette.kuhl@gmail.com  
 

Medlem af bestyrelsen og ansvh.redaktør af Stenhuggeren   2625 1733  

Søren Bo Andersen, Engdalsvej 65A, 3.tv. 8220 Brabrand  sba@geolsba.dk  
 

Medlem af bestyrelsen og kasserer   8617 4697  

Jytte Frederiksen, Myntevej 16, 8240 Risskov     jytte@dichmusik.dk  
 

 

Medlem af bestyrelsen og webmaster    3011 7956  

Pia Kamuk Nielsen, Firkløvervej 103, 8464 Galten  pipse73@live.dk  
 

Medlem af bestyrelsen     2714 2230  

Hanne Mølgaard                                                              hanne.olgaard@gmail.com  
 

Medlem af bestyrelsen og turarrangør:   2076 0042  

Niels  Sandal, Mejløvænget 29, 8381 Tilst      nielssandal@gmail.com  
 

Medlem af bestyrelsen turarrangør:                   2828 0626  

Michael L. Bertelsen, Bredstrupvej 18, 8500 Grenaa     geocentergrenaa@gmail.com  
 

Suppleant (1.) : Niels Olesen, nielsogmette@hotmail.com     2946 3699  
 

Suppleant (2.) : Kent Albin Nielsen, kent@ksjm.dk     2260 7948  

 

Kontakt til klubben: Jysk Stenklub, Myntevej 16, 8240 Risskov.  

Bank reg.nr. 1551 1217380      
 

Årskontingent i 2024: 175 kr. for enkeltpersoner, 250 kr. for par (kun ét blad)  
 

Klubbens hjemmeside: http://www.jyskstenklub.dk/ , materiale til hjemmesiden 

sendes til Pia Kamuk Nielsen, pipse73@live.dk  
 

Klubbens Facebook -side for medlemmer: «Jysk Stenklub».  
 

Medlemslisten: Kan fås hos kassereren -  

Klubblade fra andre klubber bedes sendt til formanden.  

Fotos anvendt i dette blad er taget af Arne Dich, hvis ikke andet er nævnt  

Indhold i dette nummer :  

Side 3    Referat af Generalforsamlingen  

Side 11    Nye medlemmer 2023  

Side 12    Tur til Dalbyover Kalkbrud  

Side 13    Weekendtur til Lâgerdorf i Tyskland  

Side 14    Lägerdorf under mikroskop  

Side 21    Frådsten  

Side 26    Registrer din samling  

Side 28    Flinteknolde med spor af liv  

Side 31    Spørg Stenhuggeren  

Side 35    Kontingent / værksted  

Bagsiden  Programsiden    
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Referat af  Generalforsamlingen 9. marts 2024 
 

Ved Søren Bo Andersen 
 
Dagsorden er trykt i forrige nummer af Stenhuggeren, februar 2024 på side 3. 
 

Der var 28 medlemmer til den del af mødet, der rummede generalforsamlin-
gen. 
 

I henhold til pkt. 1 valgtes Erik Penter til mødets dirigent, og han konstatere-
de til en begyndelse, at mødet var lovligt og rettidigt indkaldt med henvisning 
til annonceringen i forrige nummer af klubbladet. 
 

Pkt. 2 ð Formandens beretning bringes som en helhed efter resten af dette 
referat. Beretningen blev godkendt af forsamlingen. 

 

Pkt. 3 ð Regnskabet var dels blevet 
omdelt og blev mundtligt gennemgå-
et af klubbens kasserer, Jytte Frede-
riksen. Regnskabet var behørigt un-
derskrevet og godkendt af kasserer 
og to revisorer. Kassereren kredsede 
især om punkterne litteraturbehold-
ning, dvs indkøbte men endnu ikke 
solgt litteratur, ved porto for udsen-
delse af klubbladet, nu prøves indtil 
videre en omdeling med DAO i ste-
det for PostNord og ved bankens 
stadigt stigende gebyrer. Klubben har 
dog en sund økonomi og med det 
forventede salg af bøger, materialer 
og dubletter ved årets messer mentes 
det ikke nødvendigt at øge kontin-
gentet for næste år (2025). Hele regn-
skabet bringes efter dette referat og 
efter formandens beretning. 
Regnskabet blev godkendt . 
 

Kasserer, Jytte Frederiksen fremlægger regnskabet. Foto: Arne Dich 
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Herpå fremlagde kassereren Budgettet for næste år. Denne fremlæggelse er 
blot en orientering, der ikke kræver godkendelse. 
 

Pkt. 4 ð Valg af bestyrelsesmedlemmer (for 2 år). Jytte Frederiksen og Niels 
Sandal blev begge genvalgt. 
 

Pkt. 5 ð Valg af bestyrelsessuppleanter (for 1år). Niels Olesen blev genvalgt, 
og Kent Albin Nielsen blev nyvalgt. 
 

Pkt. 6 ð Valg af 2 revisorer uden for bestyrelsen. Ivan Herholt og Laila W. 
Andersen blev begge genvalgt. 
 

Pkt. 7 ð Valg af revisorsuppleant. Ingemann Schnetler blev valgt. 
 

Pkt. 8 ð Fastsættelse af kontingent for det kommende regnskabsår. Som alle-
rede nævnt under regnskabsaflæggelsen ville bestyrelsen forslå uændret kon-
tingent, dvs. 175 kr. for enkeltpersoner og 250 kr. for par (kun ét klubblad pr 
gang). Uændret kontingent blev vedtaget. 
 

Pkt. 9 ð Indkomne forslag. Der var indkommet 1 skriftligt forslag fra Flo-
rissa Kristensen, der ikke var til stede på generalforsamlingen. Hendes for-
slag angik muligheden for at få enkeltværelse på klubbens ture. Begrundelsen 
var ønsket om ro fra snorken, uro o.lign.  Forsamlingen var bedt om at stem-
me om forslaget, og dette blev ikke vedtaget. Der var stor modstand mod 
muligheden i forslaget om at binde turplanlæggeren på en uhensigtsmæssig 
måde. Bestyrelsen havde et andet forslag til afstemning. Dette ville give ar-
rangøren lidt mere frirum til at agere. Forslaget blev fremsat som en hen-
sigtserklæring: 
 

Hensigtserklæring vedrørende værelser på klubbens ture. 
Den til enhver tid siddende turarrangør har i det omfang, det er muligt, til hensigt at tilgo-
dese ønsket om enkeltværelse mod turdeltagerens egenbetaling af merudgiften. 
Ønsket skal afgives skriftligt til turarrangøren. 
Hvis det ikke er muligt at få det ønskede eneværelse, skal det være muligt straks at melde 
skriftligt fra. 
For ikke at afholde turarrangøren fra at få flest mulige turdeltagere til at deltage i ture, 
der går til steder, hvor man ikke kan få værelser nok, vil det blive besluttet fra gang til 
gang, om det vil være muligt at få enkeltværelse. (Bem. Antallet af deltagere influerer 
på prisen pr deltager). 
 

Denne hensigtserklæring blev vedtaget med stort flertal. 
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Pkt. 10 ð Eventuelt (intet kan vedtages under dette punkt). Der var en efterlys-
ning af sommertur eller ðarrangement. Den forrige formand, Ingemann Sch-
netler ønskede at takke klubbens bestyrelse og andre medlemmer, der fortsat 
gjorde vores klub så god og behagelig at være i. Ud fra oplysningerne om por-
tostigninger mv i forbindelse med udsendelse af klubbladet  blev der spurgt, 
om óbladet og informationeró i stedet kunne komme p¬ Facebook, eller om 
klubben slet ikke skulle have et blad. Dette har altid været et ømt punkt blandt 
de fleste af klubbens medlemmer ð og således også denne gang. 
 

Til slut takkede dirigenten for god ro og orden ved mødet, og Formanden tak-
kede dirigenten for god ledelse af generalforsamlingen. 
 

Formandens beretning:  

Ved Jeannette Kühl 
 

Det er nu et år siden, at Ingemann Schnetler 
efter mange år på posten som formand gav 
stafetten videre til mig. Det har været nemt 
og trygt at overtage formandsposten med 
den gode vejledning og støtte fra Ingemann 
og mine bestyrelseskolleger. Tak for det. 
 
 
 
 
 
 
 
Formanden, Jeannette Kühl aflægger årets beretning. 
 

Foto: SBA 
 

Klubmøder og foredrag 2023: 
Vi har haft mange gode foredrag i 2023: 
Det første klubmøde efter generalforsamlingen i marts 2023, i april, havde et 
foredrag med konservator Sten Lennart Jakobsen óP¬ krabbejagt i Danmarkó. 
I september holdt Niels Bonde foredrag om óMolerets faunaeró. 
I oktober var det palæontolog Bent Erik Kramer Lindow, der holdt foredrag 
om óÏglefuglen Archaeopteryxó. 
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I november holdt Brian Rudebeck og Hans Riehmann foredrag om 
óHajtÞnder ð Trelde Næs, hvor, hvordan, hvornår. + hajtænder fra Herne 
Bay i England + lidt om Thurßó. 
I december havde vi det traditionelle julemøde med lotteri, lagkage, julesang 
og -musik. Her blev nisseorkesteret udvidet med Niels og Mette, da Inge-
mann var forhindret. Tak til Arne, Niels og Mette for dejlig julemusik.  
I januar var der salg af dubletter og donationer af bøger og fossiler samt fore-
drag af Ane Elise Schrßder om óFur Formationens fisk i et hel nyt lys ð 
ǪXRF som et taksonomisk vÞrktßjó 
I februar holdt Ingemann Schnetler foredrag om óDe oligocÞne aflejringer i 
Danmark og deres fossiler, specielt i Limfjordsomr¬detó. 
Og i dag (før generalforsamlingen) har Kent Albin holdt foredrag om 
óMikrofossiler, fototeknik mvó. 
De fleste foredrag er arrangeret af Niels Sandal. Et STORT tak for det, Niels. 
 

Teknik: 
Vi kan altid trække på Arne ved klubmøderne, hvor han er back-up med hen-
syn til teknikken og kommer med eget udstyr og sin store ekspertise. Inden 
foredragene kan vi se hans flotte diasshows med billeder fra klubbens liv. 
Desuden leverer han fine fotos til klubbladet, og han kan også komme med 
et foredrag, hvis dagens foredragsholder skulle blive forhindret. Mange fotos 
fra klubture samt alle numre af vores klubblad er også tilgængelige fra vores 
hjemmeside. Tak, Arne for det. 
 

Musik: 
Ud over teknik og musik har Arne gennem mange år har været 
ókoncertmesteró og har sammen med Ingemann sßrget for musik til julemß-
det. Den seneste tid har Arne og Ingemann også sørget for musik og fælles-
sang på de fleste klubmøder. Det skaber en god stemning og ro før dagens 
foredrag. En stor tak til Arne og Ingemann for musik og sang. 
 

Om klubben: 
Vores lukkede Facebook-gruppe har nu 85 medlemmer, hvilket vil sige lidt 
over halvdelen af klubbens medlemmer. På Facebookgruppen kan man lægge 
gode ideer, billeder fra ture, spørgsmål og turannoncer ud med kort varsel. 
TAK til Pia og Hanne, der er Facebookgruppens administratorer!  
 

Jysk Stenklubs hjemmeside er også en del af klubbens ansigt udadtil. Pia er 
webmaster og har ryddet op i og moderniseret hjemmesiden, så den nu frem-
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står skarp og nem at søge i. TAK til Pia for det store arbejde! 
Vores klubs medlemstal ligger nu på 151. Der er i 2023 kommet 19 nye med-
lemmer, og der kommer jævnligt nye til, så det tegner godt for fremtiden. 
 

Vi deltog på Hasselager Messen 7.-8. oktober, hvor vi havde et meget flot salg, 
bl.a. af donationer af bøger og samlinger. Klubben er meget taknemlig for dis-
se gaver, som også bliver brugt som gevinster ved julemødet eller solgt ved 
dubletsalg på januarmødet i klubben. 
 

Jysk Stenklub har en sund økonomi, og regnskabet er med Jytte som kasserer i 
de bedste hænder. Desuden udfører hun en del sekretærarbejde for bestyrelsen 
og har styr på vores bibliotek og klubbens salgsmateriale. Tak til Jytte for din 
store indsats! Også en tak til vore revisorer, Ivan og Laila. 
 

Klubbladet: 
Vores klubblad, Stenhuggeren, runder i år de 50 år. Mens nogle stenklubber 
helt afskaffer deres klubblad ð eller kun sender det ud elektronisk, har vi et 
meget flot, fyldigt og velredigeret klubblad, og vi leverer selv det meste af ind-
holdet, bl.a. med beretninger om ture, klubbens historie og artikler om fossiler 
eller lokaliteter. Både hvad indhold, layout og billeder angår, ligger Stenhugge-
ren i top blandt stenklubbernes blade. Tak til Søren for et flot klubblad og for, 
at vi altid kan trække på din ekspertise. 
Også en stor tak til alle jer, der har bidraget med indlæg i bladet. 
 

Værkstedet: 
Vi har et godt og velindrettet værksted i Læssøesgades skole, og det har været 
godt brugt. Der er dog for tiden god plads i værkstedet. Værkstedet giver også 
gode muligheder for opbevaring af slibemateriale og sorteringsmateriale til fos-
silsamlere. Hans har passet værkstedet i mange år men ønsker nu at takke af. 
Tak til Hans for stor indsats gennem mange år! 
Vi er nu på jagt efter en ny værkstedsleder; men man kan indtil da kontakte 
Jytte, som har nøgler til værkstedet. 
 

Ture 2023: 
I 2023 kom der for alvor gang i klubture. Ture i Danmark med kørsel i egne 
biler, og 2 ture til Tyskland i fælles bus. 
Tak til Niels Sandal og Michael Lykke-Bertelsen for arrangering af ture i Dan-
mark og tak til Pia for arrangering af de 2 ture til Tyskland - til Lägerdorf syd 
for Itzehoe i juni og til Hannover ð Misburg Süd ð i september 2023.  
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Geocenter Grenå: 
Som nævnt under generalforsamlingen i 2023 har et af vores bestyrelsesmed-
lemmer, Michael Lykke-Bertelsen, den 1. juli 2023 åbnet det meget flotte mu-
seum, Geocenter Grenå, med værksted, hvor man kan sodablæse fossiler. 
Adgangen til museet er gratis for Jysk Stenklubs medlemmer, og værkstedet 
kan benyttes mod betaling af materialer.  
Hvis I ikke allerede har været der, så skynd jer derop. Museet er virkelig et 
besøg værd. 
 

Tak: 
En stor tak til bestyrelse og suppleanter for godt samarbejde og en stor ind-
sats i det forløbne år. Tak til alle klubbens trofaste medlemmer, der møder 
op til foredrag og ture. Også tak til jer, der altid hjælper med at få borde og 
stole på plads før og efter møderne. Jeg vil her også nævne Kirsten, der altid 
sørger for en blomst til foredragsholderen, og Ulla, der altid hjælper med op-
rydning efter møderne. Tak til jer alle for et godt klubår! 
 

Jeannette Kühl 
 

Formandsberetningen blev vedtaget med akklamation. 

Den samlede nye bestyrelse og suppleanter (foto, Arne Dich)  
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Det underskrevne klubregnskab 
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Næste års klubbudget. 


